

bb 25. /több mint tízmillió...folyt./-lm

a vidéki jelentések szerint az ország többi részén is közepes volt az aranyvasárnapi forgalom. pécssett az élelmiszerüzleteken kívül mintegy hetven iparcikkboltot tartottak nyitva. a széchenyi téri üzletekben sokezer vásárló fordult meg. igen sokan jöttek a belvárosba vásárolni a bányatelepekről és a pécs környéki falvakból is. főleg a játékoknak, a porcelánoknak és a műszaki cikkeknek volt nagy keletje. a dunajvárosi üzletek aranyvasárnapi forgalma nem érte el az utóbbi három nap átlagát. vasárnap elsősorban a háziasszonyok vásároltak. az utóbbi napokban összesen több mint 16.000 kiló szaloncukor, 1000 kiló csokoládé, 800 kiló dicbél, 24.000 kiló hus és igen sok hal fogyott el az élelmiszerboltokban. a miskolci üzleteket december 24-én mintegy tízezer vevő kereste fel. a legtöbben a sportboltokban és a könyvesboltokban vásároltak. zala megyében aranyvasárnapon már a korareggeli nyitáskor megteltek az üzletek vásárlókkal. itt a legkeresettebb a televízió, a rádió, a háztartási gép és a kávéfőző volt. jelentős forgalmat bonyolítottak le ezenkívül a ruházati boltok is. szegeden a tiszta áruházban másfélezeren fordultak meg a délutáni órákig és az osztályok mintegy 23.000 forintos forgalmat bonyolítottak le. a közönség itt elsősorban nagyobbértékű cikkekért vásárolt: mosógépet, rádiót, női bundát, televíziót és télikabátot. szegeden különben egy „tájjelegű cikk”, volt a karácsonyi vásárlási szezon slágere, a kopogós szegedi papucs. a papucsok összesen 130.000 párat készítettek./mti/

bb 26. 450 üdülővendég ünnepelte karácsonyát a délbalaton szot üdülőknben

vid-lm hk

1961. december 24.

a délbalaton szot üdülőknben, balatonlellén, balatonföldváron és siófokon 450 vendég tölti pihenőjét. vasárnap este mindenütt kis műsoros ünnepséget rendeztek az üdülők klubszobájában felállított, fenyőfa körül. az ünnepek alatt vidám fakutya és korcsolya versenyeket is rendeznek a balaton tükörsima jegén, esténként pedig a televízió szórakoztatta a téli üdülőket./mti/

14.44

- 14 -

- v é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b.e.l.f.öld.i n.i.r.e.k

1961. december 25.

bb 1. fiatalok kapták szeged város ez évi irodalmi, képzőművészeti és műszaki ösztöndíjait

vid nk fm/ke szb fm

1961. december 25.

szeged város tanácsa 1961. évi irodalmi, képzőművészeti és műszaki ösztöndíjait tehetséges fiataloknak ítelték oda. a négyezer forintos irodalmi ösztöndíjat papp lajos fiatal költő kapta meg, akinek az idén jelent meg az első verses kötete. kiemelkedő képzőművészeti munkásságáért horváth mihály és dér istván festőművészeket jutalmazták. a műszaki ösztöndíjat ugyancsak megosztva törő jános, a szegedi kertészeti vállalat fiatal mérnöke és borvendég béla építészmérnök nyerte el. mindketten sokat munkálkodtak - főként a szegedi szabadtéri játékok idején - a város szebbé tételén./mti/

-. -

bb 2. nyársdugás sómogyban - már feledésbe ment népszokást elevenítenek fel a megyében

vid hi fm /ke szb fm

1961. december 25.

a téli hónapokban régebben sok érdekes népszokásnak hódoltak sómogy megye falvaiban. közülük azonban nem egy már a feledés homályába veszett: ilyen például a nyársdugás is, amely disznótörök idején szinte minden faluban szokás volt.

több falu fiataljai most újból felelevenítik e régi hagyományt. kaposmérőn például a disznótörök alkalmából a késő esti órákban megjelennek a házigazdánál az álarcba öltözött nyársdugók is, s üdvöztetik a háziakat. sorra táncolnak a házigazdával, annak feleségével és hozzátartozóival. a háziasszony pedig a nozott nyárs ágait teleaggatja kolbásszal, hurkával, sült hússal, végül közösen isznak egyet a találkozás örömeire, miközben igyekeznek kideríteni az álarc alatt levők kilétét is./mti-/

-. -

- 1 -

Handwritten signature

bb 3. periszkóp a szombathelyi uttörőház tornyán

vid hi fm/ke szb fm

1961. december 25.

két hónapja költözött a dombtetőn álló bagolyvárba a szombathelyi uttörőház. most újabb érdekességgel gazdagodik a pajtások otthona: tornyára periszkópot szerelnek. e tükör segítségével a város utcáit, tereit „megkereshetik”, s papírra vetíthetik a pajtások. az 50.000 forint értékű berendezést a közeljövőben szerelik fel. /mti/

-. -

bb 4. háromezer cserépkályhához készített csempét az idén a sárospataki kályhagyár

i vid szf/tr szb li

1961. december 25.

észak-magyarország ujonnan épülő állami és családi házaiban többnyire a sárospataki cserépkályhagyár csempéiből rakják a kályhát. az üzem az idén műszakilag szépen fejlődött: áttért az égető kemencék pakuratüzelésére. ezzel nőtt a kemencék teljesítőképessége: huszonnégy óránként 1.800 csempét, 18 kályhához elegendő anyagot égetnek. a hőfok beállítását, valamint a csempéket a kemencén átvívó szállítószalag működését automatizálták. ezzel javult a csempe minősége. a csempéket továbbra is kézzel formázzák, mert a tapasztalat szerint az anyag nem tömörül annyira össze és jobban leadja a meleget, mintha géppel adnák meg a formáját. jövőre tovább tökéletesítik a kemencék berendezését. a terv szerint pirométereket, hőfokellenőrzőket szerelnek fel rájuk. így állandóan ellenőrizni tudják a hőfokot és egyenletesebbé teszik a csempék színezését. a sárospataki csempék jellegzetes színe a krém, a zöld és a barna. újabban a csempe közepén végigfutó mintával is díszítik a kályhákat. jövőre újabb mintákat is terveznek. a gyár december közepéig háromezer cserépkályhához elegendő csempét készített. /mti/

-. -

-2-

Ler

bb 5. elkészült a mecsek hegység topográfiai térképe - részletes áttekintő térkép készül baranyáról

vid te szb ki

1961. december 25.

a mecseki iparvidék, baranya mezőgazdasága és pécs fejlesztési programjának kidolgozásához értékes segítséget nyújtanak a geodéziai és térképészeti vállalat szakemberei. legutóbb elkészítették a mecsek hegység topográfiai térképét. a munkát hét évvel ezelőtt kezdték meg, egyrészt földi mérések, másrészt légi fényképek kiértékelése alapján. ennek a topográfiai térképnek elsősorban a szénbányászat, a földtani intézet, a vízügyi szervek és az erdőgazdaság veszi hasznát. baranya megyéről is részletes, áttekintő térképet szerkesztenek, amely a termelőszövetkezetek távlati fejlesztési tervéhez nyújt segítséget. /mti/

-. -

bb 6. a műszaki fejlesztést segíti a jövő évi tudományos kutatási program a borsodi szénbányászati trösztnél

vid te szb ki

1961. december 25.

a borsodi szénbányászati tröszt az idén értékes együttműködést alakított ki a bányászati kutató intézettel, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányamérnöki karával. többek között a tudományos intézmények segítségével kezdték meg a kísérleteket a vágatok támfá nélküli, a rétegek összezsavarásával történő biztosítására. a bányászati kutató intézet megkezdte a vékonytelepi fejtésmódok gazdaságosságának vizsgálatát. a tröszt jövő évi tudományos kutatási programja szerint ezt a vizsgálatot befejezik. ez azért jelentős, mert az utóbbi időben a fejtések aránya a 60-80 centis vékony telepek felé tolódott el.

a borsodi szénmedencében csaknem négyszázezer forintot fordítanak a szén körülvérvő kőzetek keménységi vizsgálatára. a kőzetvizsgálatok alapján meg tudják állapítani, hogy milyen mezőben milyen fejtőgépet használhatnak eredményesen.

/folyt.köv./

-3-

Ler

bb 6. /a műszaki fejlesztést segíti... folyt./- szb

a sajókazai bányüzemhez tartozó szeles külfejtés jövőre kimerül, a rendelkezések szerint a többmillió köbméter földet a bányauregbe vissza kell tölteni. a feltöltés, ha gépekkel végzik, köbméterenkint husz forintba kerülne. ezért kísérleteket indítanak arra, hogy az üreget vizágyu segítségével töltsék fel. a meddőhányó anyagát vízzel hígítják és csővezetékben nyomják a bányauregbe, majd a vizet kiszivattyúzzák.

a borsodi szénbányászati trösztnél a műszaki fejlesztést segítő tudományos kutatásokra jövőre csaknem másfélmillió forintot költenek, 18 százalékkal többet, mint az idén. /mti/

-4-

bb. 7. tizenkétezen tekintették meg az idén a diósgyőri kohászati muzeumot

vid/szf/te/rj

1961. december 25.

tavaly ősszel nyílt meg a Lenin kohászati művek vendégházában a diósgyőri központi kohászati muzeum. a nemcsak hazai, de európai viszonylatban is ritka intézmény, amelyben a kohászkodás különböző fejlettségű időszakából több mint nyolcszáz értékes lelet, a primitív és a fejlett kohászati eljárásokat szemléltető makett, modell, vasipari üzemünk fejlődését bemutató több ezer fénykép és sok más érdekes dokumentum található, miskolc egyik legnevezetesebb látványossága, érdekessége lett. a hazai és külföldi kirándulók, szakemberek egyaránt szívesen keresik fel az értékes ipartörténeti tárgyakat, ritka emlékeket őrző intézményt. a látogatók között vannak dunántúli iskolások, tiszántúli termelészövetkezeti parasztok, külföldiek is. a szocialista országok dolgozóin kívül sokan tekintették meg a muzeumot indonéziaiak, ghanaiak is. az idei muzeumlátogatók száma meghaladja a tizenkétezet, a vendégkönyvi bejegyzések elismeréssel szólnak a látottakról. legutóbb a csehszlovák tudományos akadémia történeti bizottságának tagjai nyilatkoztak elismerőleg a muzeum anyagáról. /mti/

--

bb. 9. szőlőgyökereztető iskolákat létesítenek, 15 millió szőlőveszést gyűjtenek össze a bács megyei kisz fiatalok

vid/ká/j/rj

1961. december 25.

bács megyében, az ország egyik legnagyobb mezőgazdasági körzetében a falusi fiatalok sok ötlettel, hasznos kezdeményezésekkel segítik a fiatal termelészövetkezeteket. e kezdeményezéseket a megyei kisz bizottságon összesítették, és ennek alapján tervet készítettek. a jövő gazdasági évben mintegy 3500 bács megyei termelészövetkezeti fiatal kapcsolódik be a kukoricatermesztési versenybe, s majdnem 15000 holdnyi területet művelnek meg. sokhelyütt a falusi leánykörök is alakítanak kukoricatermesztő brigádokat. a leányok ezenkívül a megye csaknem minden községében megszervezik a baromfitenyésztő munkacsapatokat. e célból a falusi kisz-szervezetek a téli hónapokban többszáz fiatal leányt küldenek baromfinevelési szaktanfolyamokra. bekapcsolódnak a fiatalok a duna-tisza közén már megkezdődött nagyarányú szőlőtelepítésbe is. a tervek szerint jövőre 14 községben, illetve termelészövetkezetben létesítenek szőlőgyökereztető iskolát, s a szőlőtelepítésekhez több mint 15 millió gyökerezés- és síma veszést gyűjtenek össze. /mti/

--

11.06

11.50

- 5 -

bb. 8. korszerű vasutállomás épül a tiszaszederkényi újvárosban

vid/szf/ke/rj

1961. december 25.

borsod megyében, a tisza és a sajtó torkolata közötti háromszögben alakul ki az ország egyik legnagyobb ipartelep központja, a nagyterjedésű területen már villamosenergiát szolgáltat a tiszapalkonyai hőerőmű, dolgozik a tiszavidéki vegyikombinát lakkfestégyára és gyorsuló ütemben készül a nitrogén műtrágyagyár.

az üzemeket többszáz holdas erdőszáv választja el az épülő városától. az új városnak már öt utcája készült el és házaiban több száz család jutott kényelmes otthonhoz. a 15.000 lakosra tervezett városnak a régi falusias kis vasút állomása ma már nem felel meg és rontja a városképet. tavaly minden igényt kielégítő korszerű vasutállomás építését kezdték meg. a 4,5 millió forintos költséggel épülő új állomás egyemeletes felvételi épületből és 80 méter hosszú földszintes várócsarnokból áll. a várócsarnok közepén lévő 8 méter magas kupoláját 4 centiméter vastag, ugynevezett héjbetonból építik. a legkorszerűbb távirányító berendezéssel felszerelt, központi fűtéssel ellátott állomás 600 személy befogadására méretezett várócsarnokában 4 pénztárt, büfét és művelődési terem rendeznek be. a 31-es építőipari vállalat a napokban átadta szerelésre felvételi épületet. úgy tervezik, hogy a 80 méter hosszú várócsarnok építését 1962. május 1-re befejezik./mti/

..-

bb. 10. évkönyvet adott ki az ozorai muzeum

vid/lv/ke/fm rj

1961. december 25.

az ozorai muzeum most megjelent évkönyve az ozorai muzeológusok kutatásairól számol be. tanulmányt közöl a 15. századbeli ozorai hajlóbárdról, a szakályi jobbágyok harcairól és a kaposmenti női fejviseletről. a könyvet számos illusztráció díszíti./mti/

..-

bb. 11. múlt századbeli olajútó a győri xantus jános múzeumban

vid/ke/rj fm

1961. december 25.

a győri-sopron megyei táp községben évek óta használaton kívül áll egy múlt századbeli olajútó. az olajútót megvásárolta a győri xantus jános muzeum. mint neprajzi érdekességet - kiállításon mutatják be a muzeum látogatóinak./mti/

..-

11.20

- 6 -

11.50

RR

bb. 12. érdekes pedagógiai kezdeményezés nagykomarásan: szülők is végighallgatták egy tanítási napot

vid/fm/ke/rj fm

1961. december 25.

a nagykomarási pedagógusok érdekes kezdeményezéssel igyekeznek közelebb hozni az iskolához a családi otthont. „nyílt, tanítási napot rendeztek a község belterületi iskolájában: egyik reggel a tanulók szüleikkel együtt mentek az iskolába. 120 szülő hallgatta végig a nevelők tanítását és a tanulók feleleteit, majd a pedagógusok válaszoltak a szülők kérdéseire, megmagyarázták a nevelő-oktató munkában alkalmazott módszerek jelentőségét. a „nyílt, tanítási nap kitűnően sikerült, pedagógiai értéke nagyobb, mint a szülői értekezleteké./mti/

..-

bb. 13. a nap és a föld közötti távolság kétszeresének megfelelő utat jártak be az országban az ibusz idei kirándulói

i/tz/te/rj vg

1961. december 25.

az idén az ibusz több mint 34 000 belföldi autóbusszos kirándulásán összesen körülbelül 1 335 000 turista járta az országot. az autóbusszok több mint 7 700 000 kilométert tettek meg velük, úgy-hogy az utasok együttvéve 293 254 056 kilométert utaztak. ez több mint 7 331-szerese az egyenlítőnek, sőt majdnem kétszer annyi mint a nap és a föld közötti távolság./mti/

..-

bb. 15. 73 vas megyei község területére terjed ki a vizgazdálkodási társulatok hatásköre

vid/ká/j/rj

1961. december 25.

a nagyüzemi gazdálkodás térhódításával vas megyében is megteremtődtek a feltételek ahhoz, hogy pótolják évtizedek mulasztásait, medrekbe tereljék a folyókat, patakokat, mentesítsék a vízborította talajokat. a feladatok megoldására vizgazdálkodási társulatokat hoztak létre. a kőrös, a kodó és a sárvíz-patak mentén elterülő szövetkezeti falvak lakói, társulatokba tömörülve, ez évben több mint 48 000 köbméter földet mozgattak meg, 20 és fél kilométer hosszán rendezték a vízfolyásokat, csatornákat, 1000 hold vízjárta, vizenyős területen tették biztonságosabbá a termelést. a napokban újabb 2 vizgazdálkodási társulat alakult a megyében: a csörnóc-herpenyő és a gyöngyös-patak mentén gazdálkodó szövetkezetek fogtak össze. jelenleg 73 vas megyei község területére több mint 62 000 hold földre terjed ki a vizgazdálkodási társulatok hatásköre. az ötéves terv időszakában a társulatok tagjai 1,660 000 köbméter földmunkát végeznek, főleg a rét- és legelő-területeken, 730 kilométer hosszan rendezik a csatornákat, vízfolyásokat./mti/

..-

11.30

- 7 -

11

RR

bb. 14. magyar bányagépek indiában, ausztriában és görögországban

1/sz/rj vg

1961. december 25.

az indiai szénmedence központjában dhanbadban magyar bányagép-kiállítás rendezett a gépexporttal foglalkozó nikex külkereskedelmi vállalat. a kiállítással egyidőben nyílt meg ugyanebben a városban india első bányászati kutatóintézete.

az indiai magyar kiállításon bemutatják legújabb géptípusainkat, köztük az ajtay-féle f 5-ös fejtő-rakodókombájn, a hidasi- és kóta-féle rakodógépeket, vittákat és számos más bányaberendezést. a nikex vállalatnak az indiai kereskedelmi kirendeltség most jelentette, hogy a kiállított gépek alapján már is jelentős üzleteket kötöttek, többféle magyar bányagépet adtak el.

a nikex vállalat egyébként a közelmúltban bányavitták vásárlására kiírt versenytárgyalást nyert meg görögországban. rövidesen osztrák bányákban is dolgoznak majd magyar bányagépek, az osztrákok f 5-ös fejtő-rakodókombájnát vásárolták. az első szállítmányt a napokban küldték el ausztriába./mti/

--

bb. 16. pécssett rendezik meg a dunántúli irodalmi színpadok bemutatóját

vid/gk/rj fm

1961. december 25.

pécssett áprilisban tartják a dunántúli irodalmi színpadok bemutatóját. a baranya megyei fiatalok már javában készülnek az érdekes eseményre. nagy figyelmet fordítanak a józsef attila olvasómozgalom és az irodalmi színpadok hálózatának szélesítésére. baranya városaiban, falvaiban jelenleg harminc helyen alakul irodalmi színpad, az új irodalmi színpadok munkáját műsortájékoztató, módszertani útmutató kiadásával segítik. a már működő együttesek legjobb előadásait magnetofonszalagra veszik és az új csoportok előtt lejátszzák, a tapasztalatokat pedig megvitatják./mti/

- 8 -

vül

12. 10

4. 10

Kb

bb. 17. járási művelődési ház épül szarvason

vid/fm/ke/rj fm

1961. december 25.

szarvas község központjában megkezdtek a járási művelődési ház építését. a művelődési ház 1963-ra készül el. építésére mintegy 9 millió forintot költenek. az épületben kap helyet a járási könyvtár és a tessedik sámuel muzeum is./mti/

--

bb. 18. kulich-ballada békéscsabán

vid/fm/ke/rj

1961. december 25.

békéscsabán kulich gyuláról, a kommunista ifjúságmozgalom vértanujáról fennmaradt balladát örökölt meg a helyi róza ferenc általános gimnázium helytörténeti szakköre. a ballada szerzője ismeretlen. valószínűleg fiatalok alkotása, mert kulich gyula szobrának és portréjának mintegy hét évvel ezelőtti leleplezésekor énekeltek a békéscsabai ipari tanulók. erre az ünnepi alkalomra készült egy kéziratos kotta, amely később elveszett. zsilák györgy nyugdíjas ipariskolai igazgató, az intézet énekkarának volt karnagya még emlékezett a szövegre, s így a gimnazisták lejegyezhetnék a balladát, amely különben végleg feledésbe merült volna. a dallamot - sajnos nem tudták megörökíteni, mert csak a szöveg maradt meg az idős pedagógus emlékezetében.

a gimnázium helytörténeti és haladó hagyománygyűjtő szakköre a kisz bizottság segítségével nyomtatásban is megjelenteti a kulich ballada szövegét.

--

bb. 21. szovjet diákokkal leveleznek a vas megyei iskolások

vid/lv/rj fm

1961. december 25.

a vas megyei iskolákban több mint 10 orosz szakkörben megkezdtek a levelezést szovjet diákokkal. a szombathelyi dózsa györgy uti általános iskola felsőtagozatosai a kedvelt híres szovjet mesemondó sz. j. marsak-kal leveleznek. az író megküldte nekik mesék, dalok, talányok című kötetét. a szombathelyi gyerekek pedig a „marsak óráról”, készült magnetofon felvétellel kedveskedtek az írónak./mti/

--

12. 18

12. 10

Kb

- 9 -

bb. 19. négyszáz új üzlet épül 1962-ben - baján, sopronban, siófokon és budapesten szállodákat bővítenek

i/ta/tm/rj vg

1961. december 25.

az üzlethálózat országsszerte 400 új bolttal bővül, ezek közül 160, új lakótelepeken és városrészekben épül. a fővárosban 62-ben 40 új élelmiszerboltot és iparcikk-szaküzletet létesítenek, veszprém megyében 15-öt, miskolcon, debrecenben, pest megyében hatot-hatot, pécssett pedig ötöt. az újonnan építendő üzletek - mint a szakemberek elmondták - már a legmodernebb kereskedelmi követelményeknek felelnek meg, berendezéseik variálható butorok lesznek. igen sok új üzletet építenek a kereskedelmileg még ellátatlan területeken is. ezeknek az ugynevezett peremboltoknak a kijelölésénél elsősorban arra ügyeltek, hogy a környező lakótelepekhez minél közelebb legyenek. a peremboltokban a legszükségesebb napi cikkeket árúsítják majd: tejet, kenyeret, cukrot, mosószereket, és apró háztartási cikkeket.

tovább folytatja a kereskedelem 1962-ben a boltihálózat korszerűsítését is. a tervek szerint 340 boltban térnek át a hagyományos eladási módokat az új formákra. erre azért is szükség lesz, mivel a kiskereskedelem várható forgalom-növekedését új boltok létesítésével nem tudják követni.

jelentős összegeket költ a kereskedelem jövőre országsszerte a szállodák bővítésére is. befejezik például a bajai béke szálló bővítését, megkezdődik ezenkívül a szentesi petőfi szállónak és a soproni pannónia szállónak korszerűsítése is. szálloda lesz ismét a szegedi volt tiszta szálló és a kaposvári korona szálló. ezeknek az átalakítási munkálatai azonban csak 1963-ban fejeződnek be. elkészül ezenkívül jövőre a kecskeméti és a salgótarjáni szálloda építése is. szintén jövőre kezdenek hozzá az egyik legnagyobb szállodai átalakításhoz a fővárosban. a szabadság szálló 251 új szobát és 790 személyes vendéglátókombinátot kap. gondolt a kereskedelem az

1962 évi beruházásoknál a balatonra is. a kedvelt kirándulóhely kereskedelmi hálózatát 1962-ben tovább fejlesztik. tihanyban 8, széplakon 4 új üzlet épül. füreden motel-éttermet nyitnak, siófokon pedig befejezik a 150 szobás szálloda építését. a déli part legforgalmasabb nyaralóhelyén, földváron strand-büfét létesítenek a nyári szezonra, füreden pedig korszerűsítik a balaton éttermet. szintén jövőre teljesíti a kereskedelem a balatoni kirándulóknak azt a régi kérését is, hogy székesfehérvárott építsenek új, nagy befogadóképességű bisztrót. a 7-es számú műut mentén a fehérvári elágazásnál az új bisztró a jövő szezonra már el is készül. fejlődik a vendég-látóipar az ország többi részén is. a tervek szerint 1962-ben újabb száz üzemi étteremben térnek át az önkiszolgáló rendszerre./mti/

--

- 10 -

12.30

14 10

14 10

bb. 20. 10.000 hold szikes megjavításához elegendő mészsizapot bányásztak ki az idén kisvárdán

vid/ká/rj

1961. december 25.

a szabolcs-szatmár megyei kisvárdai község határában, alig néhány centiméterre a termőtalaj alatt, nagykiterjedésű, 50 százalékos kalciumkarbonátot tartalmazó mészsizap-réteg húzódik. ez az anyag a szikes talajok egyetlen „gyógyírja”. az idén 60 holdas bányát tártak fel a daruszigeti dűlőben, s a kitermelt mésztalajt dömperekkel, vontatókkal hordták a vasúti vagonokba. naponta 80-100 vagon mészsizapot szállítottak el innen a hortobágyi és a bugaci szikésekre, szabolcs, hajdu, szolnok és békés megye terméketlen földjeire. a kisvárdai bánya 1961-ben kerekén 1 millió mázsa mészsizapot adott, ami több mint 10 000 hold szikes és savanyu talaj megjavításához volt elegendő. egyedül szabolcs megyében 3200 hold föld termőképességét adták vissza a kisvárdai mészsizappal./mti/

--

kbb. 22. 14 község kap villanyt jövőre zalában

vid/fm/ke/rj fm

1961. december 25.

zala megyében lényegében befejeződött az ideai községfejlesztési tervek végrehajtása. a lakosság közös munkájával többek között 9 művelődési otthon, 8 általános iskolai tanterem, több mint 10 kilométer kövesut, ugyanannyi járda készült el, amelyek megvalósításához több mint hat millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a megye lakossága.

a községi tanácsok a helyi népfrentbizottságokkal közösen elkészítették, s a megyei tanácsnál most összesítették a jövő évi községfejlesztési terveket. e szerint 1962-ben tovább szépülnek, újabb létesítményekkel gazdagodnak a zalai községek. a tervezett községfejlesztési beruházások összege meghaladja a 30 millió forintot. 9 községben emelnek művelődési otthonot, 15 általános iskolai tantermet, 3 községben orvosi rendelőt és orvosi lakást építenek. tizenhárom községben járda, husz községben kövesut építését határozták el. jövőre további 14 község kap villanyt. a községek jelentős összeggel járulnak hozzá a villamosításhoz./mti/

--

- 11 -

12.40

14 11

14 11

b. 26. időjárásjelentés

me/ka rj ka

1961. december 25.

hideg idő kisebb havazásokkal

a hideg idő európa szerte tovább tart. 0 fok feletti hőmérséklet csak dél-európában van, azonban ma reggel torinóban havazott. hazánkban tegnap felhő átvonulások voltak, az ország déli felében havazásokkal. a hóréteg vastagsága a dunántul déli részein eléri a 4-6 centimétert, a tiszántulon pedig sok felé 7-9 centiméter között van. a hőmérséklet a nap folyamán - 3 - -8- fokig emelkedett, ma hajnalban az ország középső részén mínusz 8- mínusz 10, máshol mínusz 10- mínusz 15, az északkeleti és a nyugati határvidék közelében helyenként mínusz 18- mínusz 20 fokig süllyedt.

ma délelőtt a déli megyékben kisebb havazások voltak. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.3 fok volt, 6.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet mínusz 7 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:
változó mennyiségű felhőzet, több helyen elsősorban az ország déli részén havazás. mérsékelt; helyenként élénkebb szél. a déli és keleti megyékben holnap kisebb hófúvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10- mínusz 15, a déli, délkeleti részeken mínusz 7- mínusz 10 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 5- mínusz 9 között, a déli részeken helyenként mínusz 3- mínusz 6 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 281 cm.

/mti/

-. -

14.00

- 12 -

14.20

KL

vü

bb. 23. másfél millió forint megtakarítás - a levegőből

vid/szf/ke/rj

1961. december 25.

a lenin kohászati művek nemesacél kovácsműhelyében, a kemencék tüzelőanyagának, a földgáznak elégetéséhez, jelenleg süritett levegőt használnak. kikísérletezték azonban, hogy az égés táplálására megfelel a sokkal olcsóbb, ventilációs uton előállítható, kisebbnyomású levegő is. a kemencék levegőellátását most ennek megfelelően módosítják. ventilátorokkal felszerelt berendezést készítenek és a kemencéket jövőre már az olcsóbb módszer szerint látják el levegővel. több mint másfélmillió forintot takarítanak meg évente ilyen módon. az új berendezés költsége négy hónap alatt megtérül./mti/

-. -

bb. 24. kutató intézet és termelészövetkezet együttműködése: 8 buzafajtával folytat összehasonlító kísérleteket vanyarci virágzó tsz

vid/ká/j/rj

1961. december 25.

a nógrád megyei vanyarc községben évek óta figyelemreméltó eredményekkel gazdálkodik a virágzó termelészövetkezet. különösen az utóbbi években növekszik egyenletesen a növénytermesztés nozama, amióta szoros kapcsolat alakult ki a közös gazdaság és a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet között. e kapcsolat eredményeként most újszerű kezdeményezés született: az intézet szakembereinek segítségével az ezüstkalászos gazdalanfolyam másodéves hallgatóiból mezőgazdasági szakkört alakítottak. a szakkör adóján jános mezőgazdász irányításával, s a martonvásári intézetben kidolgozott program szerint 8 szovjet, olasz, francia és hazai buzafajtával összehasonlító kísérleteket kezdett. a kísérlet célja, hogy megtalálják a vanyarci határ talajadottságainak legjobban megfelelő buzafajtát, s így rövid idő alatt jelentősen növelhessék a holdankénti terméshozamokat./mti/

-. -

bb. 25. értékes jutalmak a legtakarékosabb iskoláknak győr-sopron megyében

vid/hi/fm/ke/rj rm

1961. december 25.

győr-sopron megye általános iskoláinak tanulói az elmúlt tanévben 3. 350 000 forint értékű takarékbélyeget gyűjtöttek össze. a pénzt legnagyobb részét nyári kirándulásokra, országjárásra, balatoni üdülésre használják fel. a megyei tanács művelődési osztálya elhatározta, hogy minden évben értékes jutalmakat ad ki a legtakarékosabb iskoláknak. az országos takarékpénztár győri fiókjában átadták a múlt tanévre kitűzött jutalmakat: az ötszáznál nagyobb létszámú iskolák csoportjában a lépényi általános iskola 20 000 forintos hangos filmvetítő gépet, az ötszáznál kisebb létszámú iskolák között a pászmandujfalusi iskola magnetofont, a hanságfalui általános iskola lemezjátszókészüléket kapott./mti/

-. -

14.05

- 13 -

KL

bb. 27. karácsonyi ünnepség a parlamentben

nád/ka/rj ka

1961. december 25.

ötezer kisdobos és uttörő részvételével rendezték meg a hagyományos karácsonyi ünnepséget a parlamentben. a gyermekeket a rakétán érkezett télapó üdvözlése után neves fővárosi művészek, a kisz központi művészegyüttese, valamint sok játék, móka és tánc szórakoztatta. az ünnepségen megjelent dobi istván az elnöki tanács elnöke, marosán györgy az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, dr. beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke, és pullai árpád a kisz központi bizottságának első titkára. a párt és a kormány megjelent képviselői a vidám, hangulatos karnevált együtt töltötték a gyermekekkel./mti/

- v é g e -

17.55

- 14 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. december 26.

bb. 27. kiadvány szintre emelkedett a dunaujvárosi meleghengermű termelése - megalapozták a jövő évi gazdaságos termelést a dunai vasműben - borovszki ambrus igazgató nyilatkozat

vid/te/s ki

1961. december 26.

borovszki ambrus, a dunai vasmű igazgatója nyilatkozott kohászati kombinát idei munkájáról és eredményeiről, valamint jövő évi feladatairól. elmondta, hogy az idén körülbelül husz százalékkal volt nagyobb a vasmű termelési terve, mint az előző évben, ez érthető is - mondotta az igazgató - hiszen az új meleghengermű leny egilég csak az idén kezdte meg a folyamatos termelést. sok belső nehézség és akadály leküzdése után a meleghengermű napi termelése a kívánt szintre emelkedett. s az anyagkiszárasztás és kiszállítás is javult. örömmel érdekes az egyik svajci vállalat legutóbbi megrendelése, amelyben az exportvállalattól csak dunaujvárosi lemezt kér.

- előzetes számítások szerint - mondotta - évi tervünket hamarabb befejezzük és teljesítjük az önköltségsökkenésre, valamint a termelékenységre növelésére előírt terveket is, és megalapoztuk a jövő évi gazdaságos termelést. a vasmű termelési eredményei közül kiemelkedik az acélmű dolgozóinak jó munkája. a mártin acélműben ugyanis a műszaki feladatok megoldásával a második felévben körülbelül husz százalékkal növelték a fajlagos teljesítményt. a mártinászok az év végéig körülbelül 24.000 tonna acélt termelnek tervben felül. a nagyolvasztóműben legnagyobb problémánk az öntődei szürke nyersvas minőségének javítása volt. előrehaladtunk ezen a terven is. jövőre a fehér acélnyersvas minőségét a kéntelenítés üzemszerű bevezetésével akarjuk javítani.

egyik jelentős jövő évi feladatunk, hogy az idei kiváló eredményekre alapozva, nagyobb beruházás nélkül, az acélműben további 15 százalékkal növeljük a berendezések teljesítményét. a meleghengerműben továbbra is a jóminőségű finomlemez gyártása a fő cél. fontos feladatunk lesz az új esztendőben - s mindjárt az év elején - a gázzolgáltatás megindítása budapestre. a befejezés előtt álló gázindító állomás első gépegyisége naponta körülbelül százezer köbméter gázt akarunk adni a fővárosi háztartásoknak./mti/

9.30

- -

. 1 -

me